
Miután a szellemtörténeti irány a részletkutatás eredményeinek össze-
tevését értelmi és nem érzelmi téren keresi, az iskola pedig az eredménye-
ket csak a képzelet- és érzelemvilág megmozdításával tudja tanítványai 
lelkébe átsugároztatni, világos, hogy ezen a ponton, a költői alkotások mű-
vészi szépségeinek közvetítésénél a szellemtörténet racionális jellege nem 
felel meg. Átélés és átéletés kell ide. Ereje, mélysége és magassága attól 
függ, mennyire tudta a tariár a legbensőbb élményévé tenni és hogyan tudta 
bemutatni. Hogy mit ért Gyurjács lélekgyuj lógató hatáson, Arany Bor vitéz-
ének ilyen szellemű tárgyalásán mutatja be s ezzel sejteti e módszeres el-
járásnak minden szépségét és minden nehézségét, de egyben igazolja a cikk 
¡végső következtetését, hogy ez az irány élesíti látásunkat, hozzászoktat a 
rejtettebb tartalom jelfedezéséhez és megtanít arra, hogy mindenben a 
lényegre irányuló csapást keressünk. 

Dr. Mandola Aladár említett tanulmánya abból a gondolatból indul ki, 
hogy minden köböl, hangból, szóból, írásból és cselekvésből ugyanazon 
szellem szól hozzánk egy kornak keretében és hogy a költői műalkotást 
ebből a szellemből úgy kell levezetni, mint szükségszerű következményt. 

A szellemtudományi felfogás azt kívánja, hogy az írói élmény legyen 
az irodalmi oktatás anyaga, cikkíró azonban tovább akar menni, fel akarja 
kutatni az író szándékának forrását, az erkölcsi érzületet és ezt kívánja 
az irodalomtörténeti oktatás értéksorozatának legmagasabb polcára emelni. 

Mikszáth Kálmán írói egyéniségének tárgyalásán mutatja be elgondo-
lását és azt keresi, milyen korhatásoknak volt kitéve, miként egyesítette 
e hatásokat és hogyan emelkedett ki ebből az erkölcsi embereszmény. Ki-
indulásul összeméri Keményt és Mikszáthot, majd megrajzolja annak a 
kornak keretét, melyben hőse élt, keresi azokat a szellemi hatásokat, ame-
lyeknek ki volt teve és kiemeli azokat, amelyek az élmény erejével hatot-
tak reá. így jut el ahhoz a kérdéshez: mi újat hozott Mikszáth írói egyé-
nisége és ennek kapcsán a legfőbbhöz: az író erkölcsi érzékéhez, amelyet 
az irodalomtörténeti oktatás középpontjává akar tenni. Kerülni kívánja az 
esztétizáló apparátust, e helyett az író jellemző művei kikeresését tartja 
fontosnak, amelyek legjobban megmutatják az író arcélét. 

A szellemtörténet nyílt rendszerébe egy régi kedves gondolatát sze-
retné beleilleszteni: magyarázzuk az írói alkotást képzőművészeti alko-
tással. Nemcsak azért, mert a költészet szorosan összefügg a képzőművé-
szetekkel, hanem mert valamely kor művészi alkotásai egy és ugyanazon 
•kor arcát mutatják, szellemét lehelik, egymást világítják át. (r.d.) 

Az Országos Polgári Iskolai Tanáregyesületí Közlöny f- évi ok-
tóber havi száma teljes egészében az egyesület adminisztrációs ügyeivel fog-
lalkozik, leközölvén a f. évi nov. hó 5-én megtartott évi rendes közgyűlésre 
előkészített összes tisztviselői jelentéseket. A Közlöny azonban nagy meg-
lepetést is hozott a tanárság részére, mert annak melléklete gyanánt, Szenes 
Adolf tollából » A polgári iskola reformja és a tanárképzés« címen egy 16 
•oldalas füzet is megjelent. Első eset, hogy az 1927. évi XII. t.e. megalko-
tása óta a tanárság a polgári iskola reformjával érdemlegesen foglalkozik. 
A kérdésnek aktualitást az adott, hogy a mai kormányzat a magyar iskola-
rendszer racionalizálását is programjába vette. Ugy tudjuk, hogy a közép-
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iskolák átszervezése már küszöbön is van. Természetes, hogy a középisko-
lák reformjával a polgári iskolák átszervezése is aktuálissá vált, hisz e a 
két kérdés egymással szervesen összefügg. Szenes Adolf tanulmánya józan 
objektivitással tárja fel a polgári iskola reformkérdését. Tanulmányában 
ismerteti a polgári iskola 65 éves múltját. Feltárja azokat az indokokat, 
melyek a Csengery által megszervezett intézetet mai visszafejlődött alak-
jához vezették, hivatkozik azokra a jeles kulturpolitikusokra, kik a mult 
küzdelmeiben a tanárság oldala mellé álltak. A továbbiakban megállapítja 
azokat a nevelési, tanulmányi és szervezeti kérdéseket, melyeknek az új, 
kifejlesztett polgári iskolában érvényesülniök kell. Szenes Adolf e tanul-
mányában, hűen a tanárság eddigi törekvéseihez, már az alsó négy osztályú 
tagozatban is a vidék szükségleteihez igazodó s arra felépíthető 8 osztá-
lyos mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari irányú polgári iskola mellett 
foglal állást. Racionális elgondolás volt, hogy a magyar polgári iskola 
reformkérdését tárgyaló munkának elkészítését éppen Szenes Adolfra bíz-
ták. Az ő egyéniségéhez hozzá van nőve a polgári iskola egész múltja, 
•ehez a múlthoz aktív munkájával ő is sok értéket kapcsolt. De mint volt 
gyakorló polg. isk. igazgató, tisztán látja mindazon, nevelési és módszertani 
kérdéseket is, amelyeket az új magyar polgári iskolának valóra kell vál-
tania. Tanulmánya meggyőzően propagálja a polgári iskola időszerű re-
formját s a reform kérdésében biztos eligazodást nyújt azok részére is, 
kik e kérdés gyakorlati megoldását tisztán nem látják, (h.d.) 

Lapunk jelen száma 96 oldal. A cikkekei dr. Somogyi József egyetemi m. tanár, 
főiskolai r. tanár, — dr. Baranyai Erzsébet, a szegedi Horthykollégiumba beosztott álf. 
polg. isk. r. tanár, — Szántó Lőrinc, a gyöngyösi r. kat. polgári iskola r. tanára, a többit 
a gyakorló polgári iskola szakvezető tanárai irták. 

Az állami gyakorló polgári iskola a f. isk. évben 5 nyilvános módszeres 
értekezletet tart. Az értekezletek sorrendje. November hóban Dr. Somogyi József: 
A tehetség vizsgálatok módszeréről-*) December hóban Múth János : A poétika„ 
a retorika, irodalomtörténet anyaga a polgári iskolában. Január hóban Szögi 
Endre: Az énektanítás módszertana. Március hóban Kovócsné R. Erzsébet r 
Testnevelés tanításának módszertana. Április hóban Radics Lujza: A ház-
tartástan és neveléstan tanításának módszere a polgári leányiskolában. 

A Cselekvés Iskolájára a f. évi előfizetési díj az Angol-Magyar Bank 
r. t. szegedi fiók, Szeged, 26228 sz. csekkszámlájára küldendő be. 

*) Mai számunk vezető helyén közöljük. 

Prometheus-nyomda és könykladó vállalat nyomás« Szeged , Dugonics-tér 12. ezám 
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